

千名“森林管家”呵护“绿富美”

——看通城如何推进林长制

本报记者 李嘉 通讯员 李浩

通城县拥有林地面积105.23万亩,森林覆盖率达到53.67%。近年来,该县积极探索“两山”转化路径,切实扛牢林长责任,守好绿水青山。

扎实的举措,务实的行动,让该县森林质量大幅提升,生态功能持续改善,群众绿色生态福祉获得感更加充实。形成了油茶、林下经济、楠竹、森林康养等四大特色生态产业,成为乡村振兴和强县富民的新引擎。

爱绿护绿你我同行
讲好巡林护林故事



A 种好一棵树

初秋,通城县钟家岭桂花小游园里,一朵朵金灿灿的桂花簇拥在绿叶丛中,香气随风飘散。“好香啊!”过往的行人被阵阵桂香吸引而来,纷纷驻足来个深呼吸。

近年来,通城县着力推进咸宁“中国桂花城”建设,将桂花作为绿化主栽树种,结合村庄绿化、校园绿化和义务植树活动,共栽植桂花4136株,折合面积170.6亩。

为贯彻《咸宁市古桂保护条例》,该县投入8.9万元对8棵古桂进行体检复壮,落实专人保护,建立了古桂资源数字化档案。

走进通城县锡山森林公园,林木苍翠,丹桂飘香,景色宜人,前来休闲散步的市民络绎不绝。

因地处城区,环境优美,石门开、木鱼湖、银山禅寺等旅游景点众多,一直以来,锡山都是爬山、避暑、游玩的热门“打卡地”。

“我每天早上都会到这里来跑步,感觉这里空气很好,绿化也非常好,而且视野效果非常棒。”市民邱爽说。

以前的锡山城市公园,道路两旁空无一物,如今可以看到,路旁种植了桂花、柿树等花果树种,还铺上了草皮。

“近几年,锡山森林公园绿色景观得到了很大的提升,不仅优化了公园的生态环境,更使得人民群众幸福感满满。”锡山森林公园工作人员说。

为加快推进国土绿化试点示范项目建设,该县以国有林场为重点,加快建设黄龙林场、岳姑林场、锡山森林公园森林质量精准提升示范区,为国有林场森林可持续经营试点提供示范。

该县按照林长示范林建设要求,布局16处林长示范林建设基地,面积8803亩,占总规模的29%,明确县、乡、村三级林长督促实施。

国有黄龙林场位于通城县东南部,幕阜山腹地、湘鄂赣三省交界处,素有“一脚踏三省”美誉。

该林场群落结构简单,下木层和地被物层较少,因冰冻、风雪等自然灾害严重,枯梢、病腐等生理衰老特征明显,林木生长衰竭。

2021年,通城县启动重点区域生态保护和修复项目,实施退化林修复。国有黄龙林场人工杉木退化林,通过抚育补植修复和择伐补植修复,补植枫香、马褂木等乡土树种大规格容器苗,成活率达到95%以上,苗木长势旺盛。

“我场2022年全力实施退化林修复3823.5亩,补植补造名贵树种近4万株。在森林防火方面加强了人员值守,新建防火通道14.3公里,增添了部分防火设备,全力保障森林资源生态安全。”通城国有黄龙林场场长刘汉才说。

通过实施重点区域生态保护和修复项目、国土绿化试点示范项目,通城县森林资源实现扩绿、提质、增效,已形成国土绿化与生态安全的强大支撑,绿色已成为通城高质量发展的厚重底色,生态已成为群众的绿色福祉,逐步走出一条“绿”“富”“美”之路。

“山腰的坡度是多少,是否允许采挖?隔离带宽度能否再拓展一点?”8月22日,通城县北港镇党委书记张志龙带领镇村干部爬上岭源村断峰山山顶,对森林防火隔离带建设项目进行实地勘察督导。

北港镇岭源村断峰山海拔585米,其中有5.5公里地段与湖南临湘山区紧密相连,一旦失火,火势极有可能蔓延至对方辖区,给附近山林和村民造成安全隐患。

“要是有个防火带就好了,再也不用担惊受怕了!”岭源村村民胡五星说,断峰山隔壁就是湖南临湘的詹桥镇,山脚下就是村湾,每年天干物燥的时候,村民们提心吊胆。

了解到这一情况,张志龙组织工作专班,部署开展防火隔离带建设工作。由镇政府投入15万元专项资金,组织挖掘机和施工人员参与项目建设。

面对工期紧、坡度陡、温度高

B 护好一片林

的现实困难,专班干部轮流驻守项目现场,协助施工人员开展项目施工,用脚步“踩”出了一条森林防火“安全带”。

森林防火是防灾减灾工作的重要组成部分,是社会稳定和人民安居乐业的重要保障。通城县切实提高思想认识,做好森林防火各项措施,尽最大努力防止火灾、火灾发生。

“这无人机拍得可真清晰,有了它,我们就能及时发现火情!”近日,麦市镇森林防火专班成员罗刚熟练地操作无人机开展森林防火日常巡查。

该镇积极落实县委、县政府各项防火政策,采用“人防+技防”模式,实现“地巡+空巡”有效结合,协同作战,将森林火灾遏制在火苗出现时。

常念“紧箍咒”,紧绷“防火弦”。通城县委、县政府始终把森林防火工作抓在手上,进入重点防火期以来,主持召开森林防火工作

专题会议4次,县级林长开展防火巡林督导28人次。

县组织部、县纪委监委、县政府督查室牵头建立4个督查专班,在全县各乡镇、村不间断开展督查督办,压实各级各部门防火责任。

县公安局、县林业局持续开展打击野外非法用火违法犯罪专项行动,完成19套高等位视频监控系统建设并投入使用,实现全县重点林区实时监控全覆盖。

同时,还组建了一支50人的应急扑火队伍,配置了森林消防车、皮卡车、无人机,为组织山火扑救提供了保障。在持续干旱的严峻形势下,确保全县未发生较大森林火灾。

目前,全县共设立县、乡、村三级林长996人,县直联系单位30家,聘请森林资源监督员11人、生态护林员1650人,做到“山有人管、林有人造、树有人护、责有人担”。

C 带富一方人

入80多万元购买烘干、冷藏、压榨等设备,把基地的茶籽榨成油,还收购周边村民的茶籽,2022年榨油110吨,每吨12万元。

“以前卖油茶籽,一年收入六七万元。如今自己办厂榨油,一年毛利一千多万元。”总经理金定武说,公司今年投入90万元引进了精炼生产线,年产能达到700吨。

近年来,通城加快推进油茶产业扩面提质增效行动,着力建设塘湖镇阁壁村、大坪乡花墩村等集中连片高效油茶示范区,完成油茶新造1.6万亩、低改2.3万亩,全县油茶面积达到32.3万亩。

通过健全油茶产业联农带农机制,该县已有215家油茶经营主体带动2.3万户农户参与油茶产业发展。

与此同时,该县着力发展楠竹

产业,成功引进中国劲酒集团投资建厂,开发隽州系列竹酒。实施竹林丰产培育、定向培育用材竹和笋用竹,在4个国有林场精准丰产改造竹林2000亩,发展笋用林500亩。

全县林下套种中药材1.3万亩,主要品种包括黄精、重楼、白芨、白术、金刚藤和钩藤等“隽六味”道地药材。岳姑林场大力发展林下中药材种植,正在组织申报国家林下经济示范基地。

该县新增国家级林业产业化龙头企业1家、省级林业产业化龙头企业3家,分别达到2家、14家,增长数量和比例均居全市第一。

通城县林业局党组书记、局长胡斌表示:“县林业局将始终牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山’理念,聚焦绿色发展,加强森林资源保护,全力构建生态文明新格局。”



小小猕猴桃 托起大产业

赤壁市兴农科技公司猕猴桃西湾基地,一颗颗圆润饱满的猕猴桃挂满枝头,果农手脚麻利地采摘着猕猴桃。

赤壁市兴农科技公司是湖北省农业产业化重点龙头企业,主要从事优质高端猕猴桃产业开发,建有九大种植基地,种植面积达1.28万亩,基地开展智慧化、数字化管理模式,有力带动了当地农民快速增收。

记者 陈红菊 特约记者 但唐静 摄

画里话外

绿事播报

保护林木安全

我市开展松材线虫病普查

本报讯 记者朱亚平、通讯员刘俊楠报道:为全面扎实推进我市松材线虫病防治工作,9月12日,我市召开2023年松材线虫病秋季普查暨业务培训会,各县(市、区)森防站主要负责同志及相关技术骨干参会。

松材线虫病有“松树癌症”之称,是重大植物疫情,有极强的扩散性和破坏性。近年来,我市各地在松材线虫病疫情防控上取得了一定成效,但当前全市松材线虫病疫情防控工作形势依然严峻,疫木清理涉及地广、面多,部分区域清理不到位,疫木监管体系有待完善,防控任务仍然艰巨。

会议要求,各地要进一步认清形势、坚定信心,全面做好2023年秋普及2024年松材线虫病防控工作;要强化思想认识,充分认识到普查工作是职责,普查结果是依据,抓紧制定2023年秋季普查工作方案,积极筹措和申报工作资金,确保各项措施落实、落地、落细。

同时,要谋长远,提早谋划2024年度松材线虫病防控工作计划,积极探索信息互通和经验互享机制,形成工作合力,为全市打好打赢松材线虫病疫情防控工作贡献力量。

赤壁市陆管委

从严执法呵护一湖碧水

本报讯 记者黄柱、通讯员王鑫斌报道:9月14日,赤壁市陆水湖风景区管理委员会渔政站接到群众举报,称陆水湖有人投药钓鱼,随即,执法人员郑勇、石虎、宋清华等人第一时间赶到事发地点进行巡查。

当天,执法人员来到事发地点丁家坡水域,发现有人钓鱼,立即上岸检查,当场查获涉嫌“药钓”人员雷某包里有高效氯氰菊酯农药,执法人员立即将当事人雷某和收缴证物全部移交陆水湖水上派出所依法处理。

今年8月以来,赤壁市陆水湖风景区管理委员会重拳出击,加强巡查,连续查获多起涉嫌违法“药钓”案件,两人被移送公安机关行政拘留。

“药钓”是指违法人在靠近湖边的位置,将部分药物撒入水中,毒死一些河虾,然后用死亡的河虾作为鱼饵进行垂钓,以便更快地获得鱼获。然而,这种做法却给水环境带来了污染隐患。

今年8月中旬,罗某某携带氯氰菊酯农药邀约俩人到陆水湖红林山林场塘湾附近水域进行垂钓。到达现场后,他将携带的农药直接撒了一些到湖中,使用河虾做鱼饵进行垂钓。被陆管委渔政执法人员现场抓获后,移送至派出所。

陆水湖风景区管理委员会倡议大家积极参与“共抓大保护”,自觉遵守《渔业法》和《水污染防治法》,对各类非法涉渔行为及时进行制止、举报,以实际行动呵护一湖碧水。

市农科院

贴心服务上门送茶企

本报讯 记者朱亚平、通讯员马梦君报道:为充分发挥农业科技特派员在青砖茶产业中的科技支撑作用,近日,咸宁市农科院组织专家团队深入咸安食品工业园,送服务到茶企。

咸宁市三山川茶业股份有限公司是一家集茶叶种植、科研、生产、销售为一体的综合性茶企。总投资8000万元,占地面积26亩,建有4栋钢构生产车间和一栋科研大楼及配套附属设施,总建筑面积2万平方米,主要生产加工黑茶(咸安砖茶)、绿茶、红茶产品。公司下辖咸宁市圣龙春茶业有限公司和咸宁市圣兰春、乌云界、孙鉴村茶叶种植合作社,建有标准化生态大叶野茶基地2000余亩,年产青砖茶800吨左右,绿茶、红茶2000斤左右。

专家团队一行来到咸宁市三山川茶业股份有限公司,深入了解企业生产经营情况,开展服务。据悉,专家团队将按照市场需求和企业实际需要,围绕解决“三农”问题,强化问题导向、需求导向、目标导向,推进实施农业创新驱动发展。科技特派员也将聚焦“三农”痛点和难点,沉下身子、甩开膀子、迈开步子,切实解决企业的“卡脖子”“短板”问题。

市农科院院长涂修亮说,该院将严格落实《关于加快推进赤壁青砖茶产业高质量发展的实施方案》和市委、市政府做大做强赤壁青砖茶产业的工作部署,围绕青砖茶标准化、清洁化、数控化、可视化生产,多与企业交流,听取大家意见建议,总结经验、查找不足、研究路径,共同推动青砖茶产业高质量发展。

咸安区南昌路社区

共同缔造美好生活环境

本报讯 通讯员杨欢、许可报道:“家门口这块空地修整干净了,真是解决了我们的大难题。与之前比起来,小区环境焕然一新!”咸安区温泉街道南昌路社区文旅小区的居民们纷纷点赞。

近日,文旅小区居民反映,小区门口空地的杂草已有一丈多高,不仅阻碍了树木花草的正常生长,还容易滋生蚊虫,给居民生活带来不便。为解决民生诉求,南昌路社区以党建联席会为契机,最大化发挥共建单位资源优势,咸宁市林业局潜山试验林场主动认领了文旅小区空地及小区内部面积约200平方米的绿化修剪维护任务。

潜山试验林场相关负责人和社区工作人员通过实地察看,听取居民意见和建议,共同制定解决方案。9月12日,潜山试验林场党员干部携带工具,仅用半天时间就清理了文旅小区门口的杂草,小区环境得到极大改善。

自今年1月份以来,南昌路社区充分运用“点单、派单、接单、评单”机制,召开联席会3场,梳理需求清单20项,各共建单位发挥自身优势为居民办实事、做好事,认领完成怡景小区背街小巷维修项目、打造张家湾巷“法治一条街”、农校小区背街小巷破损路面道路刷黑等,得到辖区居民的一致称赞。